

果然財經

GUO RAN
FINANCE

“破来肌体莹，嚼处齿牙寒。”在炎热的盛夏，吃一口冰镇西瓜，让人顿觉暑气全消。

现在正是西瓜销售旺季，记者近日走访济南市场发现，麒麟西瓜因为口感脆嫩、汁水丰富、甜度高，近年来深受人们喜爱。其品类越来越多，价格却相差很大：最便宜的本地有籽麒麟西瓜一斤只卖1.2元，而商超里的奶油麒麟每斤售价高达4.97元，杯装果切麒麟西瓜450克就卖到9.9元。

文/片 魏银科 济南报道

无籽麒麟2元—4.97元 除了个儿大，没毛病

“老板，麒麟西瓜多少钱一斤？”记者近日来到历下区一处社区便民水果店询问。“本地麒麟2块，外地麒麟3块。”老板告诉记者，外地麒麟口感更加酥脆。记者仔细观察已经切开售卖的两种麒麟瓜发现，老板口中的本地麒麟，瓜皮颜色较深，果肉颜色也比外地的深一些，除此之外，两者几乎看不出区别。

老板说，外地麒麟瓜是从上海进的，本地麒麟是禹城的。当天天气36℃，记者驻足的十多分钟，好几位路过的居民停下来买麒麟西瓜，他们大都买半个或者四分之一个，两种卖得都不错。

“正宗麒麟西瓜，不甜不要钱。”在离这家水果店不到40米的地方，有一处应季西瓜临时经营便民疏导点，一辆轻卡上装载着满满的麒麟西瓜，车身上挂着写有“无籽麒麟西瓜”的广告横幅，瓜贩正在对过路市民吆喝着。

“多少钱一斤？”一位路过的中年男士问。“大哥，这是正宗麒麟西瓜，2.5元一斤，昨天刚拉来的。”瓜贩热情地上前招呼。

随后，记者来到银座泉城广场店探访。在水果区，碧绿浑圆的麒麟西瓜整齐地摆在货架上，旁边还有切开的半个或者四分之一个西瓜。

“今年的麒麟瓜便宜了不少，去年我另一个同事负责卖西瓜，这个时候7块多一斤呢，今年不到4块钱。”为一位顾客称好西瓜并去皮切块封装好后，负责西瓜销售的大姐告诉记者。由于西瓜个头比较大，大多数消费者都选择购买四分之一。据了解，该店的麒麟西瓜产自海南三亚，售价每斤3.99元。“麒麟西瓜不仅口感好，还无籽，这几年只要买西瓜都选麒麟。”刚买完西瓜的一名年轻女性表示。

记者又来到盒马鲜生世茂店。在这里，有半只的麒麟西瓜和西瓜果切卖。西瓜是奶油麒麟，1.8公斤售价17.9元，相当于一斤4.97元；西瓜随手杯是450克，售价9.9元。

探访当天，记者还去了其他几

便宜的1.2元一斤，贵的每斤售价接近5元

都叫麒麟西瓜，价格咋相差这么多



大集上卖的麒麟西瓜1.2元一斤，商超内卖的奶油麒麟售价接近5元一斤(圆圈内图片)。

家水果店和大型超市，社区水果店的无籽麒麟瓜售价多在2.5元以上，3元—3.5元居多，大型商超的无籽麒麟瓜在4元左右。大部分消费者觉得麒麟瓜口感好，就是个头太大，有的农贸市场和社区水果店，到了晚上八九点甚至下午就不再切瓜卖，对人口较少的家庭，买一个真的吃不完。

有籽麒麟1.2元—1.5元 个头儿小，价格也卷

有没有个头儿小的麒麟西瓜供济南市民选择呢？还真有。记者近日在济南盛福大集上发现，这里卖的几乎都是小个西瓜，比如小糖丸、珍珠红等，也包括麒麟西瓜。

“一块三一斤，下个集就一块四了，抓紧买哈。”在大集的一处入口有个西瓜摊，摊主正对赶集的人们大声吆喝着，有不少人停下来选购。

“老板，咱们的麒麟西瓜是哪里的？”记者问在一旁帮顾客称西瓜的老板娘。“安徽的，这麒麟西瓜你就吃吧，一点儿也不比无籽的差。”老板娘说，他们每个集都来，上个集也卖一块三，但下个集要涨一毛。

记者大略数了数，仅是大集一半的面积，就有七八个西瓜摊，其中三分之二是卖麒麟西瓜的。和社区水果店及大型商超不同的是，这里的麒麟西瓜基本都是有籽西瓜。

在一处比较靠集市中间的西瓜摊，麒麟西瓜售价1.5元一斤。据摊主介绍，她家的麒麟西瓜也是本地的，来自章丘。

另外一处西瓜摊上的麒麟西瓜售价1.2元，女摊主称，这也是

本地西瓜，来自商河。

“咱们济南也产麒麟西瓜吗？”记者问摊主。

“麒麟瓜是西瓜的一个大品类，它下面包括十多种西瓜，就像黄桃和油桃也分好多种。”女摊主告诉记者，只要有种子，哪里都能种麒麟西瓜。

“我看整个大集上，你们家卖得最便宜，为什么？”记者问。

“大集上本来就卖不上价，而且这么多西瓜摊，顾客一逛就知道谁家便宜、谁家贵，你贵一毛就卖不出去，太卷了。”女摊主说，她和丈夫之前也卖精品水果，无奈大集上的人不认，后来就选普通水果来卖。

记者观察发现，大集上卖得比较好的西瓜是价格较便宜的几家麒麟瓜摊。“现在西瓜都很甜，当然是选更便宜的。”刚选了一个小西瓜的一位阿姨表示。

某些所谓“麒麟西瓜” 只是蹭“麒麟”的名气

采访期间，记者也买了半个所谓本地麒麟西瓜，2元一斤。提回家才发现，这西瓜没有麒麟瓜那么圆，瓜形稍长一些，瓜皮颜色也比较深。再仔细一看，西瓜上有“幕田家宝”的品牌名，品牌名下有“墨绿皮西瓜”“陕西2025”等字，整个标签上没有任何“麒麟”字样。

记者按照标签上的监督电话打过去，接电话的是一名外地口音的男子，其自称“幕田家宝”全国总代。“我们不是麒麟西瓜，但是口感有很浓的果香味，比麒麟还好吃，很多人拿我们的西瓜当

麒麟瓜卖。”

记者查询得知，“幕田家宝”是陕西产区无籽西瓜品种，口感极佳。记者品尝后觉得，口感的确和麒麟西瓜差不多，果肉稍脆一些，甚至比麒麟还甜。

“西瓜的标签其实是随便贴的，不要管它叫什么名，关键还是口感，麒麟不麒麟的，好吃就行。”记者经常光顾的一家水果摊的老板告诉记者，麒麟名气大，最近几年又特别受欢迎，来“蹭”的西瓜品类比较多，有的甚至还比麒麟甜瓜呢！

采访期间，记者还买了一个仁风西瓜，询问相关专家才知道，这个仁风西瓜也是傍名牌。“仁风西瓜一般供应到4月底5月初，之后市场上可能有少量人工种植的晚熟西瓜，但口感已经大不如前。”济南市济阳区农业农村局蔬菜科的有关专家告诉记者。据其介绍，仁风西瓜只有小西瓜，3斤以内，大西瓜基本上都是假冒的。

记者连日来采访发现，西瓜摊主和消费者普遍反映今年麒麟西瓜比较便宜。原因何在？

“今年春节前后没有遇到极寒天气，西瓜大规模集体上市，无法维持高价。”上述专家告诉记者，今年天气好，本来依靠领先的种植模式抢占市场空白的西瓜优势不再，而且其他水果也提前上市了，消费者选择多了，西瓜的价钱也就下来了。

专家还表示，4月至6月份是山东产的西瓜最好吃的时候，等到七八月份，随着温度越来越高，昼夜温差减小，加上雨水增多，山东西瓜的口感就下去了。

麒麟西瓜是俗称，并非品种名称

记者查询资料得知，麒麟西瓜种植范围广泛，南方的江浙沪地区、云南、福建等，北方的天津、陕西、山东、河南都有种植。麒麟西瓜最初指的是西瓜品种中的“8424西瓜”，也就是1984年的第24批实验西瓜。后续经过不断改良，由一位姓彭的浙江商人大规模种植并且给它取名为麒麟瓜。麒麟西瓜并非官方的品种名，而是商家为了吸引顾客注意而使用的俗称。

目前，市面上比较有代表性的麒麟西瓜为8424麒麟瓜、美都麒麟瓜、无籽麒麟瓜，其他细分品种多为区域性培育或改良版本，核心特点仍以“脆甜、多汁、皮薄”为主。

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘森

购车黄金季 惠享超值礼

JMC Ford 江铃域虎7

至高综合优惠 28000元

购车黄金季 惠享超值礼

江铃域虎7

至高综合优惠 28000元

8796 4833 | 经十西路担邮路318号

江铃E福顺

欢迎来山东江铃试驾江铃新能源

每公里电费低至8分钱 7.1-9.4方大空间

限时放“价”换新车

大道山地版 一起奔赴热爱

至高综合优惠 17000元

限天购车豪礼 10000元 免息

六大奖项

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址:济南市槐荫区腊山街道担邮路318号 福特专营:87964833 JMC专营:87967545 泰安分公司:86668678 荫丘店:18615212698 济阳店:15589909617 商河店:18753189391 平阴店:13361035986